
 

Mr Richard Parry Jones, BA, MA. 
Prif Weithredwr – Chief Executive 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL 
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices 
LLANGEFNI 
Ynys Môn - Anglesey 
LL77 7TW 
 
Ffôn / tel (01248) 752500 
Ffacs / fax (01248) 750839 

 

 

RHYBUDD O GYFARFOD  NOTICE OF MEETING 

PWYLLGOR GWASANAETHAU 
DEMOCRATAIDD 

DEMOCRATIC SERVICES  
COMMITTEE 

DYDD LLUN, 17 RHAGFYR 2012 am  
2.00  o’r gloch 

MONDAY, 17 DECEMBER 2012 at 
2.00 pm 

SIAMBR Y CYNGOR – SWYDDFEYDD Y 
CYNGOR, LLANGEFNI 

COUNCIL CHAMBER- COUNCIL 
OFFICES, LLANGEFNI 

Swyddog Pwyllgor 
Mairwen Hughes 
(01248) 752 516 

Committee Officer 

 

AELODAU / MEMBERS 
Cynghorwyr / Councillors:- 
 

Annibynnol Gwreiddiol / Original Independent 
 
A M Jones, Eric Roberts, G W Roberts OBE, E Schofield a Ieuan Williams 
 

Llafur / Labour 
 
C Ll Everett 
 

Llais i Fôn 
 
S Williams 
 

Plaid Cymru / The Party of Wales 
 
Mrs Fflur Hughes a W I Hughes 
 

Heb Ymaelodi / Unaffiliated 
 
H E Jones 
 
 

Dogfen ir Cyhoedd



 
 

R H A G L E N  
 
 

1    DATGANIAD O DDIDDORDEB   

 Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog mewn 
perthynas ag unrhyw eitem o fusnes.  
 

2    COFNODION  (Tudalennau 1 - 2) 

 Cyflwyno, i’w cadarnhau, gofnodion y cyfarfod a gafwyd ar 18 Hydref, 2012.  
 

3    CYNLLUN GWAITH DATBLYGU AELODAU  (Tudalennau 3 - 8) 

 a) Cyflwyno adroddiad gan y Prif Swyddog Datblygu mewn perthynas â’r uchod. 
 
(b) Cyflwyno, er gwybodaeth, adroddiad ar Hyfforddiant Aelodau gan y Cyfreithiwr 
i’r Swyddog Monitro a gyflwynwyd i’r Pwyllgor Safonau a gafwyd ar 31 Hydref, 
2012. 
  
 

4    SIARTER CYMRU AR GYFER CEFNOGI A DATBLYGU AELODAU  (Tudalennau 
9 - 26) 

 (a) Derbyn cyflwyniad gan Ms. Sarah Titcombe, C.Ll.L.C., mewn perthynas â’r 
uchod. 
 
(b) Mae copi o Feini Prawf Asesu’r Siarter ynghlwm.  
 

5    RHAGLEN WAITH Y PWYLLGOR  (Tudalennau 27 - 30) 

 Cyflwyno adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros Dro.  
 



PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 18 Hydref 2012 
 
YN BRESENNOL:  Y Cynghorydd H Eifion Jones – Cadeirydd 
 

Y Cynghorwyr C L Everett, W I Hughes, Aled M Jones, Eric 
Roberts, Elwyn Schofield, Ieuan Williams, Selwyn Williams. 

 
WRTH LAW:   Prif Weithredwr 
    Dirprwy Brif Weithredwr 
    Swyddog Cyfathrebu (GJ) 
    Swyddog Pwyllgor (MEH) 
    Cynorthwy-ydd Gweinyddol (SAC) 
 
YMDDIHEURIADAU:  Y Cynghorwyr Mrs Fflur M Hughes, G W Roberts OBE. 
 
HEFYD YN BRESENNOL: Y Cynghorwyr W J Chorlton, Bryan Owen. 
 

 
Estynnodd y Cadeirydd groeso i’r Swyddogion a’r Aelodau i’r cyfarfod cyntaf o’r Pwyllgor 
Gwasanaethau Democrataidd. 
 

1. ETHOL IS-GADEIRYDD 
 

Etholwyd y Cynghorydd Ieuan Williams yn Is-gadeirydd. 
 

2. DATGANIAD O DDIDDORDEB 
 
Ni chafwyd yr un datganiad o ddiddordeb. 

 
3. SEFYDLU PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 

 
Cyflwynwyd – adroddiad gan y Prif Weithredwr ar yr uchod. 
 
Cyfeiriodd y Prif Weithredwr at y prif faterion yn yr adroddiad a nododd fod Mesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 yn rhoi dyletswydd ar yr awdurdod lleol i sefydlu 
Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd.  Prif swyddogaeth y pwyllgor fydd sicrhau fod y 
Cyngor yn cael ei redeg yn dda, hyrwyddo sgriwtini cadarn a phroses gwneud 
penderfyniadau sy’n agored ac yn dryloyw a darparu cyfleon ar gyfer ymgysylltiad 
cymunedol effeithiol. 
 
Gyda’r Cyngor hefyd yn moderneiddio’r modd y mae’n gweithio, disgwylir hefyd y bydd y 
Pwyllgor yn canolbwyntio ar gyfleon hyfforddiant a datblygiad ar gyfer Aelodau gan 
gynnwys y defnydd o TGCh i’w helpu i gyflawni eu swyddogaethau. 
 
Dywedwyd ymhellach fod Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 yn rhoi dyletswydd ar 
awdurdodau lleol i benodi Uwch Swyddog i arwain ym maes Gwasanaethau 
Democrataidd. 
 
Materion a godwyd gan Aelodau’r Pwyllgor:- 

Eitem 2 ar y Rhaglen

Tudalen 1



· Roedd rhai aelodau’n anghyfforddus gyda phenodi Uwch Swyddog i swydd 
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd ar sail dros dro yn hytrach na pharhaol; 

· Dylid cysylltu gydag awdurdodau lleol sydd o faint tebyg i Ynys Môn er mwyn 
gweld pa weithdrefnau a fabwysiadwyd ganddynt o ran Gwasanaethau 
Democrataidd; 

· Angen gwella TGCh ar gyfer Aelodau; 

· Ymgeiswyr posibl ar gyfer etholiadau’r Cyngor Sir a gynhelir mis Mai nesaf i fod 
yn ymwybodol fod yr awdurdod yn bwriadu gwella ei gyfleusterau TGCh, h.y. 
bydd Papurau Rhaglenni ar gael ar y rhyngrwyd yn hytrach na chopïau papur fel 
sy’n digwydd ar hyn o bryd; 

 
Yn dilyn trafodaethau pellach, PENDERFYNWYD: 
 

· Cymeradwyo penodi’r Pennaeth Polisi fel Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd Dros 
Dro hyd oni fydd y mater yn cael ei adolygu gan y Cyngor newydd yn dilyn yr etholiadau 
ym mis Mai 2013; 
 

· Mabwysiadu’r disgrifiad swydd drafft ar gyfer swyddogaeth a chyfrifoldebau Cadeirydd 
ac Aelodau’r Pwyllgor; 
 

· Argymell i’r Cyngor Sir:- 
 

o Ei fod yn ymestyn cylch gorchwyl y Pwyllgor i gynnwys cyfrifoldebau am y 
rhaglen hyfforddi a datblygu Aelodau gan gynnwys eu sgiliau TG a chefnogaeth 
ar gyfer hynny; 

 

o Bod y Pwyllgor yn cynnal tri chyfarfod cyffredinol yn ychwanegol at ei Gyfarfod 
Blynyddol bob blwyddyn, gyda’r hawl i drefnu cyfarfodydd pellach yn ôl yr angen; 

 

· Penderfynu ar ei raglen waith hyd at 30 Ebrill 2012. 
 
 
 
 

Y CYNGHORYDD H EIFION JONES 
CADEIRYDD 

 
 
 
 

 

Tudalen 2



1 

 

 
CYNGOR SIR YNYS MÔN 

 
CYFARFOD: 
 

PWYLLGOR SAFONAU 

DYDDIAD: 17EG RHAGFYR  2012 
 

TEITL YR ADRODDIAD: DATBLYGU AELODAU  
 

ADRODDIAD GAN: UWCH SWYDDOG DATBLYGU 
ADNODDAU DYNOL 
 

SWYDDOG CYSWLLT: 
 

MIRIAM WILLIAMS (est 2512) 

PWRPAS YR ADRODDIAD: I DDIWEDDARU AR FATERION 
DATBLYGU AELODAU 
 

 
Cefndir 
 
Pwrpas yr adroddiad hwn yw diweddaru’r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd gyda 
throsolwg o’r cynnydd sydd wedi ei wneud dros y ddwy flynedd diwethaf ynghylch 
hyfforddiant Datblygu Aelodau.   
 
Gweithgor Datblygu Aelodau (GDA) 
 
Sefydlwyd y GDA yn ystod cyfnod adfer yr Awdurdod a bu i’r grŵp gael y dasg o yrru pob 
agwedd o ddatblygu aelodau, gan weithredu fel ffocws ar gyfer anghenion aelodau.  
 
‘Roedd aelodaeth y grŵp gwreiddiol yn cynnwys dau Aelod Etholedig (gydag un ohonynt 
wedi eu henwebu fel Pencampwr Datblygu Aelodau); Aelod o’r Pwyllgor Safonau; 
Swyddog Monitro; Rheolwraig Hyfforddiant a Datblygu ynghyd â Sarah Titcombe o’r CLlLC 
(swyddogaeth ymgynghorol). 
 
Rôl y Cyfranogwyr oedd i: 
 
§ Gynrychioli anghenion yr holl aelodau, siarad ag arweinyddion grwpiau a 

phwyllgorau fel bôr angen 
 
§ Ymgymryd â datblygiad ymarferol cynlluniau a strategaethau 

 
§ Bod yn bencampwyr datblygu aelodau drwy’r cyngor  

 
§ Monitro gweithrediad yn ymwneud â datblygu aelodau 

 
Rôl y Pencampwr oedd i: 
 
§ Bod yn bencampwr dros achos datblygu aelodau ymysg cyrff aelodau ehangach  

 
§ I gynrychioli anghenion datblygu’r holl aelodau 

Eitem 3 ar y Rhaglen

Tudalen 3



2 

 

 
§ I fod yn bencampwr i’r rhaglen datblygu aelodau 

 
§ I gynrychioli Môn ar y grŵp Rhwydweithio Pencampwyr Datblygu Aelodau a 

hwylusir gan  CLlLC 
 
Yn ogystal, bu disgwyl i’r GDA adrodd i’r Cyngor llawn a/neu’r Pwyllgor Safonau fel bo’n 
briodol a hefyd i’r Arweinydd/Grwpiau. 
 
Yn nhymor diweddaraf y grwp, cafodd aelodaeth y grwp ei ymestyn i gynnwys y Rheolwr 
Sgriwtini yn ogystal â’r Comisiynydd cyfrifol. 
 
Mae nifer o gynlluniau datblygu wedi eu cynhyrchu yn ystod y cyfnod yma ac mae 
mewnbwn o nifer o ffynonellau e.e. anghenion statudol; ceisiadau gan Aelodau unigol 
a.y.b. wedi cyfrannu tuag at y cynlluniau yma.  Mae’r cynlluniau sy’n cael eu cynhyrchu yn 
naturiol yn “ddogfennau gweithiol” sy’n cael eu hadolygu/diweddaru’n rheolaidd i ddiwallu 
anghenion yr Awdurdod/Aelodau Etholedig. 
 
Mae manylion yr holl hyfforddiant sydd wedi ei gydlynu drwy’r Gwasanaeth Adnoddau 
Dynol wedi eu cofrestru, ac mae’n cynnwys adborth ar sesiynau penodol/manylion 
presenoldeb a.y.b.  Mae cofnod hefyd yn cael ei gadw ar record bersonol unigol Aelodau 
Etholedig sy’n adlewyrchu’r hyfforddiant a gynigir/fynychir. 
 
Ers ei gychwyn, mae’r gweithgor yn cyflwyno adroddiadau rheolaidd i’r PS ac yn 
ddiweddar gofynnwyd am gynllun Anwytho drafft ar gyfer Aelodau Presennol/Newydd 
mewn darpariaeth ar gyfer yr etholiadau sydd ar ddigwydd yn Mai 2013.  Bydd angen 
mewnbwn o bob adran er mwyn sicrhau fod y cynlluniau mor gyfredol â phosib. 
 
I arddangos ymrwymiad yr Awdurdod i ddatblygu aelodau, mae’r sefydliad yn y flwyddyn  
ddiwethaf wedi cyflwyno Adolygiadau Datblygu Personol i bob un o’r Aelodau Etholedig.  
Mae’r broses yma yn galluogi unigolion i roi adborth ar ei anghenion datblygu/profiadau 
mewn swyddogaethau penodol, fydd gobeithio yn rhoi mewnbwn gwerthfawr i greu 
cynlluniau datblygu yn y dyfodol ar gyfer yr Awdurdod. 
 
Ymhellach i’r ymrwymiad yma, mae’r Awdurdod hefyd yn awyddus i geisio am statws 
Siarter Datblygu Aelodau sy’n darparu cydnabyddiaeth o’r datblygiad/cefnogaeth mae 
Aelodau Etholedig yn ei dderbyn yn eu rôl.  Er mwyn symud ymlaen gyda’r cais, bydd 
angen i’r Awdurdod wneud hunanasesiad yn y lle cyntaf i amlygu “lle da ni rŵan” yn 
nhermau’r anghenion. 
 
Symud Ymlaen 
 
Gan fod y newidiadau a amlygir ym Mesur Llywodraeth Leol Cymru (2011) yn golygu fod 
cyfrifoldeb am ddatblygu aelodau bellach wedi ei drosglwyddo i’r Pwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd, mae gwaith y GDA wedi terfynu erbyn hyn.  
 
Yn naturiol, mae ymrwymiad Gwasanaethau Adnoddau Dynol i drefnu a chefnogi 
hyfforddiant ar gyfer Aelodau’n parhau. 
 
Miriam Williams - Uwch Swyddog Datblygu AD 
Rhagfyr 2012 

Tudalen 4



Tudalen 5



Tudalen 6



Tudalen 7



Tudalen 8

This page is intentionally left blank



Eitem 4 ar y Rhaglen

Tudalen 9



Tudalen 10



Tudalen 11



Tudalen 12



Tudalen 13



Tudalen 14



Tudalen 15



Tudalen 16



Tudalen 17



Tudalen 18



Tudalen 19



Tudalen 20



Tudalen 21



Tudalen 22



Tudalen 23



Tudalen 24



Tudalen 25



Tudalen 26

This page is intentionally left blank



 

Page 1 of 3 

 

 

CYNGOR SIR YNYS MÔN 
ENW’R PWYLLGOR: PWYLLGOR GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD 
DYDDIAD Y 
PWYLLGOR: 

17 RHAGFYR 2012 

TEITL: RHAGLEN WAITH Y PWYLLGOR 

AWDUR: PENNAETH GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD DROS 
DRO 

 

1) Cyflwynodd y Prif Weithredwr adroddiad i’r Pwyllgor hwn ar 18 Hydref ar gylch 

gorchwyl y Pwyllgor hwn.  Derbyniwyd ef gan y Pwyllgor a gwnaed argymhellion 

pellach i’r Cyngor Sir i estyn cylch gorchwyl y Pwyllgor fel a ganlyn: 

· Ei fod yn ymestyn cylch gorchwyl y Pwyllgor i gynnwys cyfrifoldebau am 

raglen hyfforddi a datblygu’r Aelodau, gan gynnwys sgiliau a chefnogaeth TG; 

· Bod y Pwyllgor yn cynnal tri o gyfarfodydd cyffredinol pob blwyddyn ddinesig 

yn ogystal â’i gyfarfod blynyddol, gyda’r hawl i drefnu rhagor o gyfarfodydd fel 

y cyfyd yr angen. 

Mabwysiadwyd yr argymhellion hyn gan y Cyngor yn ei gyfarfod ar 6 Rhagfyr 2012. 

Ar hyn o bryd mae’r pwyllgor yn canolbwyntio ar ddatblygu a hyfforddi Aelodau a 

bwrw ymlaen gyda gwaith y Gweithgor Datblygu Aelodau.  Canolbwyntir hefyd ar 

fwrw ymlaen gyda’r gwaith mewn perthynas â chwrdd â gofynion Siarter Cymru ar 

Gyfer Cefnogi a Datblygu Aelodau. 

2) Symud Ymlaen 

Mae Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru yn rhoi cymorth cymheiriaid  i adolygu 

cynnydd y Cyngor o ran cwrdd â’r safonau a amlinellir yn y Siarter.  Mae hyn yn 

golygu bod angen i’r Cyngor gynnal hunan asesiad o’r gofynion fel sail ar gyfer 

paratoi cynllun gweithredu i’w gwblhau erbyn Ionawr 2013.  Bydd hyn yn llywio’r 

amserlen ar gyfer cyflwyno cais am Statws Siarter ac a oes modd cyflawni hynny 

cyn Mai 2013. 

Fel rhan o’r cymorth gan CLlLC darperir cefnogaeth hefyd i adolygu arferion 

gweithio, systemau ac adnoddau cyfredol i gefnogi Aelodau mewn paratoad ar gyfer 

y Cyngor newydd. 

Nodir y dylai’r cyfarfod nesaf ganolbwyntio ar y materion isod: 

Eitem 5 ar y Rhaglen

Tudalen 27



 

Page 2 of 3 

 

· Adroddiad gwaith ar gais am Siarter Datblygu Aelodau; 

· Y ddarpariaeth TGCh ar gyfer Aelodau gan gynnwys gwefan y Cyngor i 

hyrwyddo democratiaeth; 

· Goblygiadau i’r Gwasanaethau Democrataidd mewn perthynas â chynigion 

cyllidebol 2013/14. 

· Anwytho Aelodau (Mai 2013 ymlaen). 

 

 

Huw Jones 
Pennaeth Gwasanaeth Democrataidd Dros Dro 
07/12/12 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 28



 

Page 3 of 3 

 

Huw Jones 
 
07.12.12 

Tudalen 29



Tudalen 30

This page is intentionally left blank


	Rhaglen
	2 Cofnodion
	3 Cynllun Gwaith Datblygu Aelodau
	Hyfforddiant Aelodau

	4 Siarter Cymru ar gyfer Cefnogi a Datblygu Aelodau
	5 Rhaglen Waith y Pwyllgor

